



不停帮孩子报兴趣班 中国父母心太急了

“别让孩子输在起跑线上！”这句流传甚广的名言不知影响了多少中国父母。从孩子呱呱坠地到长大成人，父母为其倾注了大量心血。一项最新调查显示，中国家长成为世界上最重视子女教育投资的父母。

每年报兴趣班就要5万元

张女士和丈夫供职于北京某外企，儿子果果今年4周岁，从刚会爬开始就进入早教班，曾先后为果果报名思维训练班、模型班、绘画班、演讲班、钢琴班……每年兴趣班学费都在3万元左右，为就读优质幼儿园，张女士全家更是搬到了幼儿园附近租住。而她的一些同事甚至为孩子直接购买了学区房，方便接送孩子。

北京朝阳区王女士就女儿整个小学阶段粗略算了笔账，除了日常衣食住行的花销，孩子报辅导班、兴趣班的支出常年维持在3万元~4万元左右。“学一年围棋要8000多元，我喜欢舞蹈，也让孩子学了几年，每年要交2万多元学费。”在王女士看来，自己这点儿投入在朋友中算是“最不上心的家长”。“我老公的同学，光是报辅导班每年就要给孩子花4万元~5万元。”兰州的屈先生也表示，为了让孩子开阔眼界，每个暑假都会给儿子报名欧美国家的游学班，两周费用4.3万元。

麻老师是北京精锐教育集团劲松校区顾问，她告诉记者，暑期一对一辅导班已经报满，即使每节课费用在600~1200元不等，依然供不应求。为此，只能设立考试提高标准，不达标者不能入学。而据国内最大教育培训机构游学服务中心的璐璐老师透露，该中心2015年游学服务净利润高达5亿元。

近日的一项网络问卷调查显示，教育是家长们最大的开支，占到收入的四成，10%的家长甚至超过六成。其中，学费、资料费、兴趣班、学区房、服装消费被家长认为是最花钱的项目。接近一半的家长表示，只要条件允许，就会给孩子最好的教育。一份来自汇丰新近发布的调查报告《教育的价值：未来的基础》指出，全球范围内，将“子女教育投资”视为最不可削减的投资的家长占比32%，中国内地以59%名列榜首，中国香港、台湾这一比例分别为50%、45%。同样重视教育的印度为34%，被视为全球最优质教育资源焦点的美国却只有26%。

望子成龙却过犹不及

“少年强则国强”，世界各国都将教育列国家战略发展的头等大事，教育也成为每一代中国人最重要的投资。从“孟母三迁”到“学而优则仕”，再到华人首富李嘉诚提出“知识改变命运”，它不仅关乎个人文化涵养，更与许多长远利益直接相关。

“望子成龙，望女成凤”虽值得鼓励，但随着社会的发展，竞争的激烈，人才需求的转变，家长的教育投资却不再理性，多种原因造成了中国父母在教育上的巨大投入。

人才选拔竞争激烈。“万般皆下品，惟有读书高”，是很多国人的传统观念。中国科学院心理研究所教授祝卓宏表示，中高考仍旧让很多家长在起跑线上就开始焦虑，出于升学压力，给孩子报各种辅导班“恶补”。这种唯成绩的选拔制度，让不少孩子忽略了生活技能的掌握，也让他们牺牲了自己兴趣的培养，同时也造成了学龄前和小学生的负担越来越重，奔波于各种兴趣班和素质拓展班之间。

优质教育资源依然稀缺

北京大学社会学系教授郑也夫表示，无论是义务教育还是高等教育，区域教育不公平现象都比较严重，这就导致了优质教育资源稀缺。就近入学本是好事，但一个区域或城市内的教学质量参差不齐，“购买学区房”成为家长的无奈之举。此外，不发达地区的孩子们很少能够接触丰富多彩的课外素质训练课程，城乡学生之间的“知识鸿沟”越来越大。

家长错误的教育理念。祝卓宏认为，中国家长在孩子教育上总是太心急。郑也夫解释，提前学习会增加孩子厌学、抵触、逆反情绪。诸多研究发现，幼儿园教识字并不能让孩子成绩提高得更快，反而可能破坏家长和孩子之间的感情。“但有的家长即使知道这样效果不大，也会去做。”更有家长因为工作繁忙，把孩子往夏令营、辅导班一“丢”，认为这样能够学习新知识，还能结识小伙伴。可实际上，往往适得其反。

教育投入应尊重孩子

中国家长对于孩子的教育投入向来是出手大方，但也可能因此带来不良影响。郑也夫指出，科学合理规划教育支出，给孩子做个好榜样，家长要学会“取舍”。比如，学前的识字教育、超前教育不可取，这种钱可以不花，这个阶段可以让孩子多接触周围世界，带他们多出去玩玩。对于学区房、择校费等巨额教育支出，应和孩子商量后再做出决定。

专家表示，为孩子选择兴趣班也未尝不

可，但应当遵循以下原则：

要尊重孩子自己的选择。选择他们自己喜欢的，才能让孩子对生活和社会保持好奇心。也可以慢慢培养和发现孩子在某些方面的特长，如果孩子不想去兴趣班，则不要勉强。

多让他们接触世界和社会。目前学校教育以课本为主，应当多鼓励孩子参加社会实践活动，学习一些书本上没有的知识，丰富人文素养。同时，还能培养生活技能、交流沟通能力、自信心等。

培养孩子独立思考的意识。自主选择的能力是培养孩子独立意识的重要方面。独立思考能够增强孩子的分析力和思维力，对今后合理规划自己的人生具有积极意义。

避免将家长意识强加给孩子。孩子的意见也许不对，也要尽量尊重。鼓励孩子去探索，允许孩子去做、去犯错，在试错中建立起抗压能力。

国外的不少教育方式值得国人借鉴。英国的伊顿公学是世界著名的贵族中学，但也培养了不少伟人。伊顿公学的上课时间不多，大部分时间都留给孩子自己，意在培养孩子们合理规划自己时间的能力。以色列的学校则着重培养他们的兴趣爱好，有时还会组织学生“探险”，在探险过程中忍饥挨饿，让孩子了解生活的不易。澳大利亚的家长则重视孩子生存技能的培养，悉尼有钱人家的孩子从小就被家长送去学开船，学习维护和保养船只。家长希望这些底层的工作能让孩子既懂得劳动的艰辛，也让他们即使有一天一无所有，也能坚强地在这个世界上生存下去。

(新快)